

加大预防惩罚力度 织密反家暴防护网

对家暴零容忍,是社会共识,更是司法的态度。为进一步增强全社会反家庭暴力意识,对施暴人或者潜在施暴人形成法律震慑,同时也通过案例对审判实践中常见问题作出回应,近日,最高人民法院发布人民法院反家庭暴力典型案例,进一步细化完善家庭暴力发现机制、证据收集机制、执行联动机制等,明确人身安全保护令案件的证据形式和证明标准,加大对违反人身安全保护令的惩罚力度。

笔者对其中的部分案件进行梳理,通过以案释法,呼吁人民群众不断提高反家暴意识,增强自我保护能力,做新时代文明新风尚的建设者、维护者、笃行者。

遭遇施暴举证困难 明确标准预防隔离

李某(女)与龚某系夫妻关系,双方于2000年4月登记结婚。婚姻关系存续期间,李某多次遭到龚某的暴力殴打,最为严重的一次是被龚某用刀威胁。2023年4月,为保障人身安全,李某向人民法院申请人身安全保护令,但其仅能提交一些受伤的照片和拨打报警电话的记录。龚某称,李某提供的受伤照片均为其本人不慎跌倒所致,报警系小题大做,自己并未殴打李某。

人民法院经审查认为,虽然李某提供的照片和拨打报警电话的记录并不能充分证明其遭受了龚某的家庭暴力,但从日常生活经验和常理分析,该事实存在较大可能性,已达到申请人身安全保护令的证明标准。据此,法院作出裁定,禁止被申请人龚某对申请人李某实施家庭暴力。

人身安全保护令制度的创设目的在于对已经发生或者可能发生的家庭暴力行为作出快速反应,及时保护申请人免遭危害。实践中,预防和制止家庭暴力最大的障碍是家暴受害人举证不足问题。《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》明确,签发人身安全保护令的证明标准是“存在较大可能性”。

本案中,虽然受害人提供的受伤照片和报警电话记录不能充分证明存在家暴行为,但人民法院综合考量双方当事人的陈述、多次报警情况,结合日常生活经验,认定家庭暴力事实存在较大可能性,符合法律应有之义,特别关注了家庭暴力受害人举证能力较

弱、家暴行为私密性等特征,最大限度发挥人身安全保护令的预防和隔离功能。

自伤自残威胁配偶 精神侵害亦应禁止

王某与李某系夫妻关系。双方因家庭琐事经常发生争吵,李某多次以跳楼、到王某工作场所当面喝下农药等方式进行威胁,王某亦多次报警,皆协商未果。为保证人身安全,王某向人民法院申请人身安全保护令。

人民法院经审查认为,李某自伤自残行为会让申请人产生紧张恐惧情绪,属于精神侵害,王某的申请符合人身安全保护令的法定条件。据此,法院作出裁定,禁止被申请人李某对申请人王某实施家庭暴力,同时禁止被申请人李某骚扰、跟踪、威胁申请人王某。

精神暴力的危害性并不低于身体暴力的危害性。本案中,被申请人虽未实施殴打、残害等行为给申请人造成身体损伤,但其自伤、自残的行为很容易让申请人产生紧张恐惧的情绪,导致申请人精神不自由,从而按照被申请人的意志行事。该行为属于精神暴力。

家长体罚学生致伤 学校发现强制报告

申请人彭某某13岁,在父母离异后随父亲彭某和奶奶共同生活,因长期受父亲打骂、罚站、罚跪,彭某呈现焦虑抑郁状态,并伴有自残自伤风险。2021年4月某日晚,彭某某因再次与父亲发生冲突后被赶出家门。

彭某某向学校老师求助,学校

老师向所在社区派出所报案,并联系社区妇联。社区妇联将情况上报至区家庭暴力防护中心,区家庭暴力防护中心社工、社区妇联工作人员以及学校老师陪同彭某某在派出所做了笔录。经派出所核查,彭某确有多次罚站、罚跪以及用衣架打彭某某的家暴行为,并对彭某某手臂伤痕进行伤情鉴定,构成轻微伤,公安机关于2021年4月向彭某出具《反家庭暴力告诫书》,告诫严禁再次实施家庭暴力行为。后彭某某被安置在社区临时救助站。彭某某母亲代其向人民法院提交人身安全保护令申请。

人民法院经审查认为,经向派出所调取证据,可以证明彭某有多次体罚彭某某的行为,抽打彭某某手臂经鉴定已构成轻微伤,且彭某某呈现焦虑抑郁状态,有自伤行为和自杀意念,彭某的行为已构成家庭暴力,应暂时阻断其对彭某某的接触和监护。人民法院在立案当天即作出人身安全保护令,裁定禁止被申请人彭某殴打、恐吓、威胁申请人彭某某;禁止被申请人彭某骚扰、跟踪申请人彭某某;禁止被申请人彭某与申请人彭某某进行不受欢迎的接触;禁止被申请人彭某在申请人彭某某的住所、所读学校以及彭某某经常出入的场所内活动。

作为密切接触未成年人的单位,学校及其工作人员发现未成年人遭受家庭暴力的,应当依法履行强制报告义务,及时向公安、民政、教育等部门报告有关情况。本案中,学校积极履行法定义务,在接到未成年人求助后立即向所在社区派出所报案、联系社区妇联,积极配合开展工作,处置及时、反应高效,为防止未成年人继续遭受家庭暴力提供坚实后盾。

(梁成栋)

以案说法

拔罐失误致人烧伤 各项损失均应赔偿

近日,新疆维吾尔自治区沙雅县人民法院审结了一起健康权纠纷案,消费者王先生获赠7000元。

法院查明,2023年1月,王先生到某养生馆了解服务内容,得知拔火罐服务不仅可祛湿排毒,还有优惠,便尝试体验该项目。但拔火罐的过程中,因养生馆工作人员操作不当,导致火源掉落在王先生的背部,造成其背部烧伤,王先生挣扎时,火源又将其胸部及四肢烧伤。经医院诊断,王先生的背部被烧伤4%、胸部和四肢被烧伤1%。王先生住院治疗,产生医疗费4000元。

出院后,王先生前往养生馆协商赔偿事宜。王先生主张除医疗费外,养生馆还需赔偿其误工费、护理费、营养费、住院伙食补助费等各项损失。养生馆对此并不认同,认为王先生烧伤住院是由于工作人员操作不当引起,理应赔付医疗费,但其住院期间产生的误工费、护理费等各项费用均与养生馆的过错无直接关联,且费用过高,不应由养生馆承担。随后,王先生将养生馆诉至法院,请求判令养生馆赔偿其除医疗费之外的各项损失共计6.6万元。

法院认为,公民的健康权受法律保护,养生馆因工作人员过错侵害了王先生的健康权,依法应当承担赔偿责任。经核算,判决养生馆赔偿王先生误工费、护理费、营养费、伙食补助费等各项损失7000元。

(潘从武)

培训机构悄然转让 家长维权法院支持

近日,辽宁省铁岭市铁岭县人民法院适用速裁程序,快速妥善化解了多起因某培训机构转让而引发的培训合同纠纷案件,以调解贯穿始终,高效维护了家长们的合法权益。

法院查明,刘某在某书法培训机构为孩子报名了书法课程,并交纳了培训费用。今年7月,培训机构在未提前通知的情况下将机构转让,导致刘某的孩子无法继续上课。联系工作人员无果后,刘某将该培训机构诉至法院。另查明,和刘某的情形相同的家长有30余名,在多方寻找、退费无门的情况下,家长们陆续将该机构诉至法院,要求解除合同,退还学费。

为了妥善化解矛盾,铁岭县法院速裁团队迅速了解案情,立即开展诉前调解工作,调解员与家长和培训学校负责人多次做调解工作,从法律、情理出发,耐心疏导家长们的情绪,充分了解案件情况和被告的履约能力。速裁法官向双方说明法律规定,分析利害关系,经过多次的诉前和诉中调解,这一系列案件调解成功4件,判决29件。

宣判后,速裁法官继续做被告工作,即时督促履行,被告同意所有案件立即一次性给付,将培训费用全部退还给所有家长,学生和家长们合法权益得到了及时的维护。

(韩宇)

临汾一客户 幸运获得“一吨油”大奖

近日,中石化临汾尧都区高河桥加能站客户崔先生,喜中一等奖整吨爱跑98号汽油。近期,中石化推出“金秋感恩充值有礼”活动,崔先生作为忠实持卡客户,现场充值3000元获得三次抽奖机会。当他得知中奖时非常激动,对中石化感谢的同时,表示会继续参与和宣传中石化各种活动。

(乔静)

乡村振兴办实事 健康护眼护光明

近日,中石化临汾汾阳驻村工作队联合襄汾县医院赴定点帮扶石马村开展“服务乡村振兴关注视力健康”护眼护眼活动,为30余名村民提供视力检测、白内障检查等服务,并发放护眼护眼礼包,展示了中石化关爱社会、“为美好生活加油”的企业形象。

(陈俊华)

健康人生 绿色无毒



近日,贵州省赤水市禁毒办、赤水市新时代文明实践志愿服务总队、赤水市义工联合会党员志愿者走进文化中学开展“健康人生绿色无毒”禁毒宣传活动。
王茗 摄